



# 全省首届青少年禁毒知识竞赛 厦门代表队夺冠

## 我市全力构建完善青少年毒品预防教育工作体系，助力争创“全国禁毒示范城市”



全省首届青少年禁毒知识竞赛，厦门青少年代表队以总分第一的成绩夺得冠军。

文/本报记者 吴俊鸿 罗子泓  
图/通讯员 彭霖蓝  
厦门禁毒工作捷报再传——昨日，记者从市禁毒办了解到，6月26日第36个国际

禁毒日当天，在福建省禁毒办、省教育厅联合主办的全省首届青少年禁毒知识竞赛上，厦门青少年代表队以总分第一的成绩夺得冠军。

自厦门争创“全国禁毒示范城市”以来，在市禁毒委、市禁毒办的指导下，全市教育部门把毒品预防教育列为中小学校德育教育、大学生思政教育和安全教育的一项重要内容，扣好青少年识毒防毒第一颗纽扣。

### 链接

## “三个一” 扎实推进 校园禁毒工作

滴水穿石，非一日之功。勇夺全省第一名，成绩来之不易。这也是全市校园禁毒工作久久为功的一个缩影。自厦门争创“全国禁毒示范城市”以来，全市教育部门在做好在校学生毒品预防教育“五个一”的基础上，通过“一间教室”“一套大纲”“一堂课”等方式，扎实开展禁毒教育宣传培训，进一步筑牢校园禁毒防线，营造文明、和谐的校园环境。

### 一间教室 打造校园禁毒宣传教育主阵地

按照《关于进一步规范林则徐禁毒宣教室建设的通知》，市教育局统筹部署各区市直属学校，利用暑期在原有建设基础上按规范对标对表更新建设禁毒宣教室。目前，全市共建设完成禁毒宣教室174个。

此外，以禁毒宣教室为主阵地，各学校发挥综治副校长、法治副校长工作机制，协调公安、禁毒、司法、检察等政法力量进驻开展禁毒宣传教育。“禁毒教室就像校园里的禁毒IP，孩子们看到禁毒教室，自然想到禁毒，想到里面学到的禁毒知识。”一位老师这样说。

### 一套大纲 纳入学校整体教学计划

市教育局充分发挥学校主阵地作用，严格落实《中小学毒品预防专题教育大纲》，小学五年级至高中二年级全部开设毒品预防教育课程，并确保每学期安排4课时，纳入学校整体教学计划，做到教学计划、大纲、师资、课时、教材“五落实”。

此外，推动学校利用现有学科资源，将禁毒教育渗透到历史、生物、地理、思想政治、心理健康等学科的日常教育教学过程中。此外，发动学生积极参与青骄课堂学习，截至目前共419所学校接入平台，学校接入率100%；完成注册学生358198人，学生注册率100%，课时完成率100%。

### 一堂课 实现全市学生全覆盖

市教育局指导各区校主动邀请公安和禁毒部门，合力上好“开学禁毒第一课”。比如，开学后，全市中小学以主题班会、国旗下讲话、教职工大会、家长会、社区活动等多种形式，第一时间开展毒品预防教育。结合中小学生学习特点，上好“开学第一课”，实现全市五年级至高二近36万名学生禁毒宣传教育全覆盖。

值得一提的是，在2022年全国青少年禁毒知识竞赛活动中，全市419所学校33万余名学生在以六个百分百（学校参与率100%、学生参与率100%、及格率100%、满分率100%、平均分100分、总分100分），连续三年蝉联全省第一名。

## 以案释法

### “金牌”月嫂离开雇主家前 盗走8万元金饰

其家属代为赔偿并取得谅解，女子一审获刑三年

本报讯（记者 谭心怡 通讯员 翔法宣）被雇佣的最后一天，月嫂竟心生贪念，将手伸向了雇主家的金饰，结果换来牢狱之灾。近日，翔安法院发布一起“金牌”月嫂盗窃案。

被告人蔡某在亲戚推荐下加入了一个家政服务网上聊天群，并花了1500元办理了月嫂证，成了某家政公司合同上标价15800元的“金牌”月嫂。

2022年11月，蔡某看到某家政公司在群里发布月嫂服务需求，便报名到雇主家中从事月嫂工作。为方便照顾产妇及小孩，蔡某与雇主及小孩住在同一个房间，见过雇主将项链、手镯等黄金首饰放在房间的抽屉里。

“我当时经济压力比较大，想到第二天就要离开了，就萌生了把那些金饰拿走的念头。”蔡某说。

于是，蔡某吃完雇主的满月酒回房间后，趁雇主不在家，将雇主房间内的黄金首饰从包装盒中

取出，藏匿在自己睡觉的枕头下，并于次日结束工作离开雇主家时藏匿在行李中盗走。

随后，蔡某将盗得的黄金首饰以6万余元的价格出售给某金器店。经价格鉴定，上述被盗黄金首饰价值共计8万余元。今年3月，雇主发现黄金首饰被盗并报警。

数日后，蔡某被公安机关抓获。到案后，蔡某对自己的盗窃行为供认不讳，其家属代为赔偿了被害人经济损失8万余元并取得谅解。

法院审理认为，蔡某以非法占有为目的，数额巨大，其行为已构成盗窃罪。被告人蔡某具有坦白情节，且自愿认罪认罚，依法可以从轻或减轻处罚。被告人蔡某已退赔被害人并取得谅解，可酌情从轻处罚。

据此，根据被告人的犯罪事实、危害后果及悔罪表现，法院依法判处蔡某有期徒刑三年并适用缓刑，并处罚金。

### 法官说法 聘用家政人员要注意核实身份

市民在选择家政服务公司时，要选择有资质、口碑好的正规家政服务公司，签订正式合同，聘用家政服务人员要注意核实家政服务人员的真实身份信息和过往工作经历，以便发现问题时能更好地维护自身权益。家政服务公司也应积极履行自身职

责，强化家政服务人员的管理和培训，加强警示教育，切实提升家政服务人员法律意识和服务水平。

同时提醒广大市民，贵重物品的购买记录、票据等要注意留存，便于举证证明失窃物品的种类及金额。

### 卖0.18克安眠药给吸毒人员 一男子获刑并处罚金

海沧法院认定其行为构成贩卖、运输毒品罪

本报讯（记者 谭心怡 通讯员 海法宣）明知对方是吸毒人员，还向其贩卖安眠药，一男子因此被判刑。近日，海沧法院发布了该案件。

今年2月，杨某从医院购买佐匹克隆片（安眠药），并在QQ群中发布出售信息。

陈某、郭某联系杨某意图购买药品，陈某表示自己之前抽过大麻，因为暂时买不到，所以要用安眠药替代一下。杨某在明知二人是吸毒人员，正在寻找替代毒品的国家管

制精神药品的情况下，仍以180元/12片的价格向二人出售佐匹克隆片。此后，杨某在家中被抓获，佐匹克隆片也被查获扣押。

法院认为，被告人杨某违反国家毒品管制法律法规，贩卖、运输佐匹克隆片0.18克，其行为已构成贩卖、运输毒品罪，杨某具有坦白、认罪认罚等情节，结合其认罪态度、悔罪表现、监管条件，判处杨某有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金四千元。

### 法官说法 使人上瘾的精神药品也是毒品

根据《刑法》第三百五十七条、《禁毒法》第二条相关规定，毒品是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺（冰毒）、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。

近年来，随着对毒品犯罪的打击力度不断加强，一些不法分子将

目光投向具有致幻、成瘾效果的管制麻醉药品和精神药品。本案杨某为牟取非法利益，销售、运输具有镇静催眠和肌肉松弛作用的佐匹克隆片，该药物被列入《精神药品品种目录》，是国家管制的第二类精神药品。杨某的行为构成贩卖、运输毒品罪。

### 提供养猪场制毒 还安排后勤保障

南靖一制毒窝点被警方捣毁，被告人获刑7年

本报漳州讯（特派记者 黄树金）提供养猪场生产制毒物品，男子获刑并被处罚金。日前，该案经南靖县人民法院一审判决，漳州市中级人民法院二审裁定：被告人吴某军伙同他人犯非法生产制毒物品罪，判处有期徒刑7年，并处罚金十万元。

吴某军，男，45岁，系村干部。2019年3月，吴某军指使其父亲吴某东租赁位于南靖县靖城镇尚寨村山腰社的养猪场，并于次月将养猪场提供给名为“林小武”（另案处理）的人生产制造麻黄碱，收取“林小武”

25万元租金及5万元押金，并让吴某东在现场养家禽，为“林小武”生产制毒物品作掩护。同时，吴某军安排吴某坤负责制毒窝点后勤保障。2019年6月至7月，“林小武”雇请廖某文等人在该养猪场生产制毒物品麻黄碱，十余天内生产麻黄碱超过200千克。2019年12月10日，“林小武”等人再次到该养猪场生产麻黄碱。2019年12月25日凌晨，生产制毒窝点被南靖警方捣毁。现场查获成品麻黄碱6袋，净重171.8千克；另查获制毒原材料等物品。

### 开通4条固话线路 专供他人实施诈骗

龙海一男子获刑一年半

本报讯（特派记者 黄树金 通讯员 颜丽月 王志超）明知他人从事电信诈骗仍提供方便，近日，经漳州市龙海区检察院提起公诉，被告人陈某因犯诈骗罪被判处有期徒刑1年6个月，并处罚金5000元。

据悉，刚成年的男子陈某通过网络认识网友“队长”（另案处理）。2022年11月初，陈某明知“队长”实施电信网络诈骗犯罪活动，仍为其提供方便。陈某提供个人身份信息办理他人名义的化妆品商店营业执照，接着，又按照“队长”的指示，到龙海市镇某小区承租了一间店

面，并用该营业执照申请4条固定电话线路，用于实施诈骗，自己则负责在店铺内看管调试固定电话线路及设备，每天获利800元。2022年11月29日，陈某被警方抓获归案。经查，陈某办理的营业执照及承租的店铺并未真实经营，涉嫌网络诈骗，共骗取他人7.54万元。

检察官认为，本案中，案犯陈某明知他人实施电信网络诈骗，仍提供技术、电话网络等帮助，骗取他人财物7.54万元，数额巨大，其行为触犯刑法，应当以诈骗罪追究其刑事责任。

## 喜讯 战胜其他10支队伍 总分第一拿下冠军

竞赛当天，厦门青少年代表队队员们沉稳站上擂台。竞赛共设“同心协力”“先声夺人”“你比我猜”“一战到底”“问鼎巅峰”等五个环节，从禁毒法律法规到禁毒历史、从毒品危害到如何防范毒品、再到当前禁毒热点问题等，厦门青少年代表队团结协作，勇敢挑战，以总

分第一的优异成绩，战胜来自全省各地的其他10支队伍，拿下全省首届青少年禁毒知识竞赛冠军。

“取得好成绩，很高兴，但也在预料之内。”作为厦门代表队队长、厦门外国语学校的李怡璇赛后说，从集训到参赛，她学到了很多关于毒品

化学分类及涉毒法理的知识，此外在这个过程中，对于吸戒毒人员，她也有了更全面的认识。“他们是违法者的同时，也是毒品的受害者。我有一个愿望——以后有机会，当一个禁毒志愿者，去关心和帮助更多的吸戒毒人员。”李怡璇说。

## 备赛 组织全市范围海选 开展系统化培训

据介绍，市教育局高度重视此次竞赛活动。市教育局局长陈珍提出，要敢为争先，赛出厦门风采，为争创“全国禁毒示范城市”贡献力量。

“组建代表队之前，我们经过了全市范围海选。”市教育局副局长郑朝南介绍起组队过程。5月份，市教育局发动全市小学五年级至高中二年级（包括职校）、近36万名学生，参加全国青骄平台禁毒知识竞赛，根据答题情况遴选了40名左右的禁毒知识“优等生”，最后再经过多轮的“淘汰赛”，最终筛选出“种子”选手。他们分别是来自厦门外国语学校的学生李怡璇、付雨琦、陈卓尔，集

美工业学校的学生解旭、张新意、林子雄。

6月上旬，“种子”选手开始集训。“其实整个集训，才一个多月。”作为此次竞赛领队之一的双十中学副校长赵向波介绍，集训期间，市禁毒办邀请市强制隔离戒毒所副大队长许晓明、市禁毒协会副秘书长高碧华等，对选手禁毒知识进行系统化培训。“孩子们都很刻苦，真的很心疼他们，这种拼劲生动诠释了‘鹭力同心，无毒有我’厦门理念。”作为培养多名“种子”选手的厦门外国语学校校长谢慧深有感触。经反复实战模拟演练，最后从“种子”选手中选出李怡璇、付雨琦、解旭

上场参赛。作为此次竞赛领队之一，市禁毒办专职副主任李永艳表示，借助参与省赛的契机，组织开展全市性的青少年禁毒知识竞赛，不仅是选拔出优秀的参赛队伍，更是通过以学促赛、以赛助学，充分激发全市青少年群体学习禁毒知识的热情。在备赛过程中，也让一个个参赛的学生，成为撒播禁毒理念的种子，带动身边的同学、家长提升识毒、防毒、拒毒的意识和能力，多方携手共筑校园禁毒的防护网，全力构建完善全市青少年毒品预防教育工作体系，助力厦门争创“全国禁毒示范城市”。

## 6月28日至7月1日 初高中毕业生 出入境办证免预约

### 市公安局赴金旅游办证中心开设毕业生办证专窗



应届中考生在家长的陪同下办理护照。

证大厅后，向分流导办区引导员表明身份，可前往智慧受理区自助办理。昨日，高中毕业生李静雯到智慧受理区自助办理了护照，她计划和朋友到新加坡游玩。在智慧受理一体机上，李静雯独立完成身份信息读取、制证照片采集、申请信息采集、现场人像采集、电子签名采集、申请表打

印等流程，经民警核验校对后即可自助缴费办理快递。不到10分钟，李静雯就顺利完成办理，只需等待证件邮寄到家。

据介绍，厦门出入境证件办理全国通办，持有省内身份证的居民在提交办证后，预计7个工作日内收到证件，持有省外身份证的居民，预计20天后收到证件。

### 温馨提醒

#### 市民请网上预约 错峰办证

厦门市公安局出入境管理支队民警提醒，市民朋友请提前做好出行行程，留足出入境证件办理时间，待领取到出入境证件后再预订机票、酒店等行程。

厦门出入境采取网上预约的形式引导申请人预约错峰办证，未预约的申请人现场等候的时间相对较长。除中高考毕业生外的其他市民朋友也可在国家移民管理局政务服务网站和App、厦门App、“厦门出入境”微信公众号、微信和支付宝上“移民局”或“厦门”小程序预约，在预约时间到预约地点办理中国公民出国（境）业务。请广大申请人合理安排时间，按照预约时段错峰办证；暂时无出国计划的，建议延后办理。

厦门市公安局赴金旅游办证中心（湖里区环岛东路2500号）设有地面停车场，申请人可开车前往；也可乘坐6路、82路、300路公交车，到五通客运码头站下车，步行约50米到达。

本报讯（文/图 记者 柯屹筠 通讯员 厦公宣）昨日起，厦门出入境专门开设中高考毕业生办证专窗，专窗设在赴金旅游办证中心。应届中高考毕业生无需预约，到现场就有专人专窗提供办证服务。该举措为期4天，从6月28日至7月1日。

据了解，自今年1月初国家移民管理局优化移民管理政策措施以来，我市出国（境）游热度明显提升，出入境办证量同比去年激增近20倍。随着中高考结束，毕业生成为出国（境）游的活跃群体。记者昨在现场看到，不少身穿校服的学生前来办证。

“针对我市中高考毕业生暑期出国（境）游学及毕业旅行等多方面需求，我们首次开设中高考毕业生办证窗口，优先为中高考考生办理，中高考生无需提前预约，现场出示身份证表明身份即可享受该福利。”厦门出入境管理支队第三大队大队长毛琼芬说。

满16周岁的高中考毕业生，符合首次办证或证件失效重新办理的，携带身份证等材料，到达办